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Niederschrift
zur 2. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Dessighofen

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ratsmitgliedern

Von den Beigeordneten

Gäste:

2 Gäste bis einschl. TOP 6 (ca. 21:00 Uhr)

Zu dieser Sitzung wurde am 05.08.2024 unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen. Gegen die
Einladung zur heutigen Sitzung sowie gegen die Niederschrift der letzten Ratssitzung werden keine
Einwände erhoben.

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

Sitzungstermin: Mittwoch, 14.08.2024

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende: 22:55 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus "Talblick" Dessighofen

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 32/2024

Herr Ronny Metzner

Frau Margit Kaiser
Herr Marcel Rüger
Frau Gabriele Stiller-Knöll
Herr Thilo Vierbuchen

Herr Horst Kaiser Beigeordneter mit Ratsmandat
Herr Markus Wöll Erster Beigeordneter mit Ratsmandat

1. Verpflichtung von Ratsmitgliedern

2. Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung des 1. Beigeordneten

3. Beratung und Beschlussfassung zum Mobilfunkvertrag der Ortsgemeinde Dessighofen

4. Beratung und Beschlussfassung zur Freigabe/zum Erwerb freiwerdender Restflächen im
Rahmen der Ausbauarbeiten OD Kreisstraße K 10

5. Beratung und Beschlussfassung über den Kauf/die Erstattung von Geräten zur
Verwendung durch Gemeindearbeiter
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Öffentlicher Teil

6. Beratung zum Abschluss des Kleinstprojektes "Begrüßungs- und Informationstafeln"
(LAG-Projekt)

7. Beratung zur Verteilung/Abschichtung von Themenfeldern innerhalb des neu gewählten
Ortsgemeinderates

8. Beratung über eine evtl. Änderung der Hauptsatzung und der Geschäftsordnung des
Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Dessighofen

9. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters
9.1. Sachstand Waldmanagement / Forst
9.2. Vorstellung der Maßnahmenliste zum Dorferneuerungskonzept
9.3. Beschwerden über „Hundekot“ – Maßnahmen Ortsgemeinde
9.4. Termin 3. und 4. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der

Ortsgemeinde Dessighofen

10. Anfragen Ratsmitglieder

TOP 1 Verpflichtung von Ratsmitgliedern
Die zur 1. öffentlichen (konstituierenden) Sitzung des Gemeinderates der
Ortsgemeinde Dessighofen am 18.07.2024 nicht anwesenden neu gewählten
Ratsmitglieder, Herr Markus Wöll und Herr Thilo Vierbuchen werden gemäß § 30
Abs. 2 Gemeindeordnung (GemO) per Handschlag verpflichtet. Der
Ortsbürgermeister verweist auf die gesetzlichen Bestimmungen der §§ 20, 21, 22,
30 und 31 in der GemO.

TOP 2 Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung des 1. Beigeordneten
Im Rahmen der konstituierenden Sitzung am 18.07.2024 wurde in geheimer Wahl
Herr Markus Wöll zum Ersten Beigeordneten der Ortsgemeinde Dessighofen
gewählt. Herr Wöll bestätigte im Vorfeld bereits die Amtsannahme im Falle der
Wahl.

Der Ortsbürgermeister ernennt Herrn Markus Wöll zum Ersten Beigeordneten,
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus, vereidigt ihn und führt ihn in das Amt ein.

TOP 3 Beratung und Beschlussfassung zum Mobilfunkvertrag der Ortsgemeinde
Dessighofen
Zur Sicherstellung der telefonischen Erreichbarkeit der Ortsgemeinde – auch im
Falle der Vertretung des Ortsbürgermeisters – ist beabsichtigt, einen
Mobilfunkvertrag inkl. Hardwaregerät für die Ortsgemeinde abzuschließen. Die
Vertragskonditionen (Telekom-Tarif „Business Flex L m. Handy“) wurden
aufgezeigt.
Der Gemeinderat berät zu dieser Thematik.

Beschluss:



3

Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, einen Mobilfunkvertrag inkl.
Hardware für die Ortsgemeinde Dessighofen über die Vertragskonditionen
der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau abzuschließen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 1

TOP 4 Beratung und Beschlussfassung zur Freigabe/zum Erwerb freiwerdender
Restflächen im Rahmen der Ausbauarbeiten OD Kreisstraße K 10
Im Zuge der Ausbaumaßnahme der Kreisstraße K10 wurden u.a. der Kurvenradius
und die Fahrbahnbreite in der Ortsdurchfahrt Dessighofen geringfügig angepasst.
Hierbei sind Restflächen im Vergleich zum ehemaligen Fahrbahnverlauf
entstanden, welche nunmehr durch den Landesbetrieb Mobilität (LBM) zum
Verkauf angeboten werden sollen. Die Ortsgemeinde hat grundsätzliches
Vorkaufsrecht.

Im Dialog wurde seitens der betreffenden Anlieger bereits im Vorfeld eruiert, wie mit
den an den Privatgrundstücken angrenzenden Flächen verfahren werden soll. Für
die meisten Flächen bekunden die Anlieger das Interesse, diese nach der
Einmessung käuflich zu erwerben. Dies wurde auch bereits gegenüber dem LBM
kommuniziert.
Der Gemeinderat berät über den Umgang mit den freiwerdenden Restflächen.

Beschluss:
Die Ortsgemeinde Dessighofen verzichtet grundsätzlich auf das
Vorkaufsrecht und gibt die im Rahmen der Ausbauarbeiten der Kreisstraße
K10 innerhalb der Ortsdurchfahrt freiwerdenden Restflächen für den Verkauf
an die Anlieger frei.

Die übrigen Restflächen kauft die Ortsgemeinde. Der Ortsbürgermeister wird
ermächtigt, die Kaufabwicklung zwischen dem Landesbetrieb Mobilität (LBM)
und der Ortsgemeinde Dessighofen abzuwickeln.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 2

TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über den Kauf/die Erstattung von Geräten
zur Verwendung durch Gemeindearbeiter
Für die Durchführung von Pflege- und Instandhaltungsmaßnahmen von
Gemeindeflächen verwenden die Gemeindearbeiter auch Gerätschaften
persönlichen Eigentums. Auch wurden Gerätschaften für die vorrangige
Verwendung für Gemeindearbeiten selbst beschafft.
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Der Ortsgemeinderat berät über die Beschaffung von ausgewählten Gerätschaften
sowie die Rückerstattung von Ausgaben durch Gemeindearbeiter.

Beschluss:

Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, im aktuellen Haushaltsjahr
bedarfsorientiert Gerätschaften zur Pflege und Instandhaltung von
Gemeindeflächen für die Nutzung durch die Gemeindearbeiter bis zu einem
Betrag i.H.v. 1000,00 € zu beschaffen.

Die Ausgaben des Gemeindearbeiters, Herrn Michael Jenschke, für eine
Kehrmaschine sowie Gerätezubehör i.H.v. 146,67 € (August / September
2023) erstattet die Ortsgemeinde.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 6 Beratung zum Abschluss des Kleinstprojektes "Begrüßungs- und
Informationstafeln" (LAG-Projekt)
Das Kleinstprojekt „Begrüßungs- und Informationstafeln“ ist gem. Vorgaben der
LAG bis zum 15.09.2024 restpunktfrei abzuschließen. Die Beauftragung zur
Herstellung der Begrüßungs- und Informationstafeln an die Fa. Gotthardt ist erfolgt
– die Auslieferung erfolgt in der ersten Septemberwoche. Die Montage der Schilder
erfolgt durch die Ortsgemeinde in Eigenregie.

Der Gemeinderat berät über die Durchführung der Montagearbeiten. Es ist
beabsichtigt, bereits vor der Lieferung der Schilder die Montagehülsen zu setzen.

Der Ortsbürgermeister leitet anschließend die Schlussadministration über die LAG
ein.

TOP 7 Beratung zur Verteilung/Abschichtung von Themenfeldern innerhalb des
neu gewählten Ortsgemeinderates
Der Ortsgemeinderat berät über die mögliche Verteilung und gemeinschaftliche
Abwicklung von wiederkehrenden Verwaltungsaufgaben und Projektinitiativen. Für
folgende Themenfelder soll zukünftig auf die Zuarbeit einzelner Ratsmitglieder
zurückgegriffen werden können – die Einweisung erfolgt zeitgerecht bilateral durch
den Ortsbürgermeister.

Spielplatzangelegenheiten – Herr Marcel Rüger
- wiederkehrende Geräte- und Zustandskontrollen – Dokumentation
- Einleiten der Beseitigung von Ausständen

Friedhofsangelegenheiten – Herr Horst Kaiser
- Allgemeine Friedhofskontrollen / Grabbelegungen
- Unterstützung der Vorbereitungen für Beisetzungen

Wald- und Wirtschaftswege – Herr Markus Wöll
- Begehungen / Begutachtungen von Wald- und Wirtschaftswegen
- ermitteln des Bedarfes an Freischnitten

Orts- / Gemeindestraßen – Herr Thilo Vierbuchen
- allgemeine Kontrollen auf Schäden (Fahrbahn, Beleuchtung,

Beschilderung, etc.)
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Jubilare – Frau Margit Kaiser / Frau Gabriele Stiller-Knöll
- Führen der Jubiläumslisten (Alters- und Ehejubilare)
- Unterstützung bei der Präsentorganisation

TOP 8 Beratung über eine evtl. Änderung der Hauptsatzung und der
Geschäftsordnung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Dessighofen
Für die Bewältigung der für die kommende Legislaturperiode anstehenden
Aufgaben und Herausforderungen der Ortsgemeinde Dessighofen wird über die
Gründung eines weiteren Ausschusses / Arbeitskreises beraten.

Näher thematisiert wird die Schaffung eines Bauausschusses mit anteiliger
personeller Besetzung von ortsansässigen Erfahrungsträgern aus dem
Baugewerbe.

Die Thematik wird bis zur nächsten Sitzung des Ortsgemeinderates weiter
ausgearbeitet.

Hinweis:
Vom Gemeinde- und Städtebund ist eine Änderung der „Mustergeschäftsordnung“
angekündigt, die dann allen Städten/Gemeinden zur Beschlussfassung vorgelegt
wird.

Auf Grundlage dieser neuen Mustergeschäftsordnung werden evtl. Änderungen
der Ortsgemeinde Dessighofen in die GO eingepflegt.

TOP 9 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters
TOP 9.1 Sachstand Waldmanagement / Forst

Der Ortsgemeinderat berät über die zukünftigen waldbaulichen Ziele der
Ortsgemeinde Dessighofen und thematisiert hierbei den Zielkonflikt zwischen Forst
und Jagd.

Obgleich die Ortsgemeinde große Anstrengungen für die Realisierung von
Wildschutzmaßnahmen unternimmt, wird hierbei nur ein geringer Flächenanteil des
Waldes betrachtet. Die Verbiss-Belastung liegt jedoch auf der gesamten
Waldfläche.

Im Rahmen der nächsten Beratung zum Forstwirtschaftsplan soll zu diesem Thema
unter Beteiligung des zuständigen Revierförsters eingehend beraten werden.

Der Ortsbürgermeister lädt zu diesem Thema zeitnah die beiden ortsansässigen
Jagdpächter zu einem Dialog ein. Die Beteiligung von Ratsmitgliedern wird hierbei
begrüßt.

TOP 9.2 Vorstellung der Maßnahmenliste zum Dorferneuerungskonzept
Der Ortsbürgermeister stellt den Ratsmitgliedern die Maßnahmenliste als Auszug
aus dem Dorferneuerungskonzept der Ortsgemeinde Dessighofen vor.

Nach der Priorisierung und konzeptionellen Vorausplanung sollen erste
Projektrealisierungen bei der Aufstellung des Haushaltsplanes 2025/2026
berücksichtigt werden.

Hinweis:
Die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für die Haushaltsjahre 2025 und 2026
(Doppelhaushalt) soll zum Jahresende beschlussfähig vorliegen.
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__________________________
Ronny Metzner
Vorsitzender und Schriftführer

TOP 9.3 Beschwerden über „Hundekot“ – Maßnahmen Ortsgemeinde
Wiederkehrend erreichen den Ortsbürgermeister Beschwerden mit Bezug zu
Hinterlassenschaften von Hunden. Der Ortsbürgermeister hält Kontakt zu der
Firma „parctica GmbH“, welche u.a. Hundetoiletten und Kotbeutelspender
vertreiben.

In Abstimmung mit dem Ortsgemeinderat fordert der Ortsbürgermeister ein
Angebot für entsprechende Artikel zur weiteren Beratung in der kommenden
Ratssitzung an.

TOP 9.4 Termin 3. und 4. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates
der Ortsgemeinde Dessighofen
Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates Dessighofen ist auf den 25.09.2024
datiert und festgesetzt.

Die übernächste 4. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates ist
für Mittwoch, den 23.10.2024 angesetzt.

TOP 10 Anfragen Ratsmitglieder
Keine nennenswerten Anfragen der anwesenden Ratsmitglieder.


